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Kapunyitás.
(—a.) Vége van immár a politikai 

szünetnek is, vége a honatyák és a po­
litikusok vakációjának. Ma megnyílnak 
isméi a törvényhozás csarnokai, megin­
dul a munka a parlamentben.

Egyelőre nem Ígérkezik valami lá­
zas munka. Megválasztják a delegátuso­
kat, néhány formális ülés után benyújtja 
a kormány a költségvetést, de 
bizottsági tárgyalásra nem kerül 
mert időközben megkezdődnek 
a delegáció ülései.

A delegációk után jön 
vetés bizottsági tárgyalása, 
heteket vesz igénybe. Mire 
szülnek, akkor már nagyon 
gai lesznek a parlamentnek, 
rül ugyanis tárgyalás alá az első ko­
moly javaslat, amely sorompóba szó­
lítja a politikai küzdőfeleket: a banksza­
badalom megújítása Ha addig valami 
etőre nem látható véletlen komplikációt 
nem idéz elő, akkor ez lesz az uj par­
lamentnek az első ütköző pontja

A bankszabadalom megújítása volt 
a lezajlott, másféléves nagy politikai vál­
ságnak kiinduló pontja, előidézője. A 
bankosok pártja jó előre elkezdte a nagy 
kudarcot vallott akcióját, 1909. január­
ban (tehát csaknem két évvel ezelőtt!) 
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a sor, 
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ezzel 
sürgős dol-

Akkor ke-

már nem tudták türtőztetni magukat. 
Holló, Juslh, Batthyányi, Éber, Mérey 
és társaik már akkor forszírozták a dol­
got. Nem akarták engedni, hogy a par­
lament bármit is tárgyaljon addig, mig 
előbb evvel nem végez. Wekerle, An- 
drássy, Kossuth és Apponyi hasztalan 
csitították őket. Van még addig sok más 
sürgősebb dolga a törvényhozásnak; 
majd ha azokat elvégzik, nyugodtabban 
foglalkozhatnak a bank ügyével is: van 
még arra elég idő. Nem használt az 
okos szó semmit, — ők csak a felizga­
tott szenvedély sugallatára hallgattak s a 
volt házelnöktől, Justh Gyulától kezdve, 
olyan kíméletlen erőszakkal és durvaság­
gal léptek fel mindenki ellen, aki nem 
tartott velük, hogy végre is az okosab­
bak kitértek az útból, ők pedig felborí­
tották a koalíciót, kettészakították a füg­
getlenségi pártot, lehetetlenné tettek min­
den kibontakozást és hosszas kísérlete­
zés után jött az uj kormány és nyomá­
ban a júniusi választás, amely oly csen­
dessé tette a bankos vitézeknek egykor 
oly hangos pártját s úgy letörte azt, 
hogy a napokban búcsút mondanak a 
Royal-klub fényes és tágas termeinek és 
átvonulnak egy szerény, kisméretű he­
lyiségbe, ahol majd szerényen meghú­
zódnak valami negyven egynéhányan.

Ha már most, ezek után rákerül

hogy mily erő- 
a szenvedélyesmajd ismét

már azonban 
mert

alig fog ismét 
ahhoz bizony

a majd a sor a bankszabadalom meg­
újítására, elképzelhetjük, 
vei tör ki 
küzdelem.

Most 
válságot felidézni, 
édes kevés az a negyven egynéhány em­
ber. Egy pár hétig hangos lesz a parla­
ment épülete, izzó a hangulata, talán 
botrányok is támadnak miatta, — de 
ahhoz nincsen többé erejük, hogy a 
bankszabadalom megújítását megakadá­
lyozhassák. Ha nem is éppen arra a so­
kat emlegetett terminusra, arra az omi­
nózus január elsőre, talán valamivel 
előbb, talán valamivel utóbb, mégis csak 
elintézi a parlament egy időre (valószínű­
leg hét esztendőre) a bankügyét annyi 
sok válságnak szerencsétlen előidézőjét.

De a parlamentre azután is nehéz 
küzdelmek várnak. Közelben a hadügyi 
költségek emelése, távolabb pedig ami 
majd igazán próbára teszi a kormány­
nak és pártjának erejét s újabb válsá­
goknak lesz a magva a választói reform.

Ebből láthatólag érdekes politikai 
kampány nyilik ma meg a parlamentben. 
Ha csendesen fog is indulni, annál za­
josabb lesz a folytatása.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az Ur Jézus hazájában.
Egész életemre kitörölhetetlenül lelkembe 

vésődött az a három négy nap, amelyet az Ur 
Jézusnak szükebb hazájában, Názárethben és a 
Genezáreth tavának környékén tölthettem. Jeru­
zsálemhez az Üdvözítő életének legmegrázóbb 
mozzanatai fűződnek: Názárethben és környé­
kén mind n oly kimondhatatlanul kedves. Ezen 
a vidéken fekszenek Kán», Naim, a Tábor he­
gye, Bethsaida, Kafarnaum, az első csodálatos 
kenyérszaporitás helye — és lehetetlen nem 
látni lélekben az Istenember jóságos alakját, ki 
ezeken a helyeken járt, mindenütt csak jót téve. 
Bethlehem is nagyon megható, de a mélységes 
hatást nem kis mértékben rontják a szakadár 
görögök; Galilea szentélyeiben a szakadárok- 
°ak nincs helyük.

Názáreth (ma En-Nazirá, >a virágváros«) 
estői módon terül el a hegyoldalon. Mindenütt 

kertek szegélyezik, melyek valóban méltóvá te­
szik nevéhez. Legfőbb szentélye, az angyali üd­
vözlet (Annuntiatio) templom«, azonnal szembe­
tűnik, mihelyt az utas Jafa felől közeledik. 
11000 lakosa van, kik közül csak 2000 a mo- 
tamedán; a többi legnagyobbrészt latin és görög 
s’ertartásu katholikus.

A názárethi Cia Nuovában egy malackai* 
születésű tranciskánus testvér fogadott; az ol­
vasó elgondolhatja meglepetésünket és kölcsö­
nös örömünket. A jó fráter beszélte talán avi-

* Pozsony megye.

lágnak minden nyelvét, de csak a maga módja 
szerint. Jó értelemben véve, meg volt kenve 
minden bájjal: pompásan ismerte az arabokat 
és sok előzetes tanáccsal szolgált a lóhajcsárral 
(mukari) való alkudozásra és több hasonló do­
logra.

A megérkezés délu'ánját a városka bejá­
rására használtuk. Legelső dolgunkat természe­
tesen a főszentély megtekintése képezte. Ért­
hető meghatottsággal léptünk az angyali üd 
vözlet helyére, arra a szent helyre, ahol a Bol- 
dogságos Szűz és szent József laktak, s ahol az 
Istenember 30 éven keresztül »engedelmes volt 
nekik.« Mária házának egy részét az a grotta 
képezte, mely fölött a msi templom áll; a ház 
többi része mesterséges építkezés volt. A tem­
plom elég egyszerű és igen érdekes története 
van. Már Szent Ilona császárné építtetett nagy 
bazilikát az angyali üdvözlet helyére, s a régi 
templom mozaikja hellyel közzel még ma is 
szépen látszik. A mostani templom udvarán 
tavaly óta folyó ásatások megmutatták, hogy a 
régi bazilika 78 m. hosszú és 28 m. széles volt. 
E templomot megújították a keresztesek, de 
1638 ban a törökök elfoglalták Názárethet és a 
templomot is elpusztították. Egy álló évszáza­
don keresztül nem lehetett megszerezni a szul­
tán engedélyét a templom felépítésére. Végre 
1740-ben akadt egy jóérzeimü kai r>akam (hely­
tartó), ki midőn hat havi szabadságra ment, 
megmondta a ferencrendieknek, hogy míg ő 
távol van, tegyenek, amit akarnak, addig ő nem 
felelős semmiért, de azután — egy követ sem 
rakhatnak tovább az épületbe! A mai templom 
ezen hat hónap alatt épült fel. A tavaly meg­
kezdett ásatások, melyeket P. Prosper vezet, 

már eddig is számos régi oszlopot, gyönyörű 
oszlopfejeket, s a régi templom alapjait hozták 
felszínre.

Az első délután csak a jelenlegi templo­
mot néztük meg, majd a városkában tett séta 
után kimentünk Názáreth határába. A várossal 
szemben fekvő hegyen emlék áll, a Terror (fé­
lelem); nevét onnan nyerte, hogy az Ur Jézust 
honfitársai egy alkalommal onnan akarták le­
lökni a mélységbe.

Názáreth lakói általában nagyon jólelkü 
emberek, a keresztény nőket pedig feltűnően szé­
peknek mondják, s ezt ők maguk a Boldogsá- 
gos Szűz ajándékának tulajdonítják.

Úti tervünket úgy állapítottuk meg, hogy 
másnap hajnalban fellovagolunk a Tábor be­
gyére, ott misézünk, megtekintjük a romokat 
és délre visszaérünk Názáretbbe. Délután meg­
tekintjük a város egyéb nevezetességeit, más­
nap reggel pedig kocsin tovább megyünk Tibe- 
riásba, a Genezáreth tó partjára.

így is történt. Már 4 órakor lóháton ül- 
tlnk és hosszú, fel- és lekanyarodó, kegyetle­
nül köves utón két és fél óra alatt felértünk 
Jézus megdicsőülésének helyére. Lovam minden 
sz-bb kilátás helyén hűségesen megállt: gazdája 
így taníthatta. A Tábor hegynek jellegzetes 
alakja van: mint valami óriási Kpos cukorsü­
veg emelkedik ki a síkságból 562 m. magas­
ságra. A jő ferencrendi atyák a szokott szíves­
séggel fogadtak, s a szent mis* után főnökük 
elvezetett a mai templom mellett fekvő romok­
hoz. Szent Ilona császárné buzgósága Jétus meg­
dicsőülésének helyén is díszes templomot épít­
tetett, melyhez idővel kolostor is járult, utóbb 
pedig hatalmas erődítmény emelkedett a Tá-
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A miniszterelnök Becsben.
Meglepetést kelt a politikai világban, hogy 

Khnen-Héderváry miniszterelnök, aki csak a 
jövő héten készült Bécsbe menni, tegnap ki­
vételesen Bécsben termett s audiencián is volt 
a királynál.

A miniszterelnök útjáról a bécsi telefon 
jelentés következőkben számol be:

Bécs, szept. 26.
Héderváry miniszterelnök titkárával várat­

lanul ide érkezett, hosszú ideig tárgyalt 
Bienerlk osztrák miniszterelnökkel, azután Schön- 
brunnba ment, ahol a király külön kihallgatá­
son fogadta, ma pedig a hadügyminisztériumba 
fog menni.

A miniszterelnök bécsi tartózkodása ösz- 
szefügg a múlt heti miniszteri tanácskozással, 
amelynek nemcsak a közös költségvetés volt a 
tárgya, hanem többek köt a véderőtörvény 
revíziója és a bankszabadalom megnyitása. A 
mai kihallgatáson döntés nem történt semmi 
irányban, azt a legközelebbi minisztertanács­
kozásnak tették föl. Valótlan az a hir, hogy 
a kormány elejtette a készfizetések felvételé­
nek követelését. Ellenkezőleg a kormány ra­
gaszkodik a Széll-Körbcr féle formulához. Hé- 
derváry szept. 30-án a belga királyi pár meg­
érkezése alkalmával újra Bécsbe jön.

Más forrásbból a következőket jelentik: 
Hédeováry gróf egy óra hosszáig volt a király­
nál, akinek első sorban folyóügyekről tett je­
lentést s azután ismertette azokat a föladato­
kat, amelyek a magyar parlamentet a legkö­
zelebbi időben foglalkoztatni fogják. A kor­
mány egyéb javaslatokkal is készen van ugyan, 
de ezek egyelőre csak a bizottságokat fogják 
foglalkoztatni. A katondhérdések még többször 
fognak a közös miniszteri tanácskozás elé ke­
rülni s most még egyáltalában nem lehet meg­
mondani, hogy milyen lesz a megoldás. Nem 
igaz az a hir, hogy Héderváry gróf ma elő­
terjesztést tett a király személye kürüli mi­
nisztérium betöltése dolgában. A magyar mi­

bor tetején. A török uralom persze mindezen 
emlékeket romba döntötte, de a régi temetőd 
ben ma is látható több keresztes vitéznek és 
török hősnek sírja. A latin kolostor közelében 
görög szentély is van, de a kettőt kőfal vá­
lasztja el. Tehát Szt. Ilona idejéig bizonyítható 
a szakadatlan történelmi hagyomány, hogy a 
Tábor volt a színváltozás helye; más hegyen 
pedig ilyen hagyomány soha sem volt.* A Tá­
bor hegyről pompás kilátás nyílik a szomszédos 
hegyekre, a Nagy és Kis Hermonra, Gilboa he­
gyére, a Jezreel síkságra és ennek helységeire, 
nevezetesen a Saul történéből ismeretes Endorra, 
Naimra, hol Jézus feltámasztotta az özvegy 
egyetlen fiát és a távolban Megiddo romjaira. 
Északkeleten a Genezáreth tavának tükre tű­
nik ; '

Nagy örömünkre szolgált e kedves helyen 
járni, de az idő távozásra szólitott. Visszatér­
tünk tehát Názárethbe és délután a sekrestyés 
testvér (Gautier van der Meeren) szives veze­
tése mellett bejártuk a már fentebb említett 
régi temp'om ásatásait, majd eljutottunk azon 
szentélybe, melyet szent József műhelyének te­
kintenek. Ennek oltárképe a szent Családot 
ábrázolja és a párisi világkiállításon első dijat 
nyert. Az ember hosszú időn keresztül ott fe­
lejtheti magát ezen kép néma szemléletében. 
Főleg Mária alakja sikerült remekül. Távolabb, 
a hegyen áll a >Mensa Christi« szentély, mely­
nek kövén a feltámadt Üdvözítő állítólag ta­
nítványaival többször étkezett. Érdekes épület a 
régi zsinagóga, melyben Jézus először tanított, 
s mely ma az egyesült görögöké. A hagyomány

♦ Az evangéliumok szerint a megdicsőülés >egy 
magas hegyen« történt; nevét nem említik.

niszterelnök kihallgatása előtt hosszasan tanács­
kozott Bienerth báróval a hus-kérdésről és az 
argentínai hús behozataláról. A két kormány 
ebben a kérdésben egyöntetű eljárást akar 
megállapítani.

Búd. Tud. jelenti, hogy Héd rváry mi­
niszterelnök tegnap 9 órakor kihallgatáson je­
lentkezett a királynál. A kihallgatás 1 óra 
hosszat vett igénybe. A miniszterelnök a mai 
ülésről és e politikai helyzetről referált az 
uralkodónak.

Tizennégy év az arvaházban.
A városi árvaház elnöknője Des Echerolles 

Kruspér Sándorné, akit áldásos működéséről 
országszerte ismernek ma 14 éve avnak, hogy 
átvette az árvaház elnöknői tisztségét. Ez alatt 
az ioő alatt oly fáradhatatlan buzgalommal és 
szeretettel teljesítette ezt a nehéz feladatot, 
hogy ma mikor 14-ik évfordulóját üli e tiszt­
ség elfogadásának tisztelettel és szeretettel illeti 
az egész város közönséeg.

Ez évforduló alkatmával az illusztris el­
nöknő beszámolót adott ki, melyet az alábbiak­
ban közlünk:

Ma 14 éve annak, hogy a városi árvaház 
nemes hivatásának átadatott. 1896 szept. 27-én 
árvbaházunkat szerény keretekben, de önzet­
len, az ügy iránti forró lelkesedéssel és re­
ményekkel ünnepélyesen megnyitottuk.

Ezen alkalmat megragadom, hogy az el­
múlt 14 évről Nagyvárad város nemesen érző 
közönségének és kiváltképen azoknak, akik a 
szerencsétlen árvák helyzetén részint közre­
működésükkel, részint anyagi támogatásukkal 
segíteni törekedtek, rövid vonásokban tájéko­
zásul, beszámolóval szolgáljak.

A városi árvaházban 1896 évi szeptember 
hó 27-től a mai napig összesen 142 árva volt 
elhelyezve és pedig 82 fiú és 60 leány.

A leányok közül 3, névszerint Grünwald 
Mari szobafestőhöz, Stettner Mari asztaloshoz 
és Földes Stefi szabó iparoshoz ment nőül.

A fiuk közül iparosokhoz lettek kiadva a 
következők: Wolkó Endre Bacher Gyula asz­
taloshoz, Wolkó Lajos Moskovits cipészhez, 
Papp Lajos Tepper Károly lakatoshoz, Ven- 

itt a VI. századig nyúlik vissza. Ez a szentély 
is eredetileg a íerencrendieké volt; a XVI. szá­
zadban sok szakadár görög tért át az unióra 
és ekkor kérték a franciskánusoktói használatra 
e templomot. A páterek át is adták, de kikö­
tötték, hogy minden szombaton ők is miséznek 
ott, s ezért külön kulcsuk is volt. Ámde egy 
szép napon úgy találták, hogy a görögök a zárt 
megváltoztatták, s igy a latinok e templomból 
kiszorultak.

Egyéb nevezetessége Názárethnek a maró- 
nita katholikus templom, a Sion-nővérek háza 
és iskolája, a kormányzó szerálya, a vásártér és 
Szűz Mária kútja, melynél állandóan nagy a 
nép csoportosulása.

Igen kedves emlékekkel gazdagodva hagy­
tuk el harmadnap reggel Názárethet, miután az 
Annuntiátio grottjában szent misét mondhattunk. 
Az ut Kánán keresztül vezetett, hol Jézus első 
csodáját művelte; ez a helység körülbelül egy 
órányira fekszik Názárethtől.* A vidék szép, 
kellemes, de később egyhangúvá és egyre 
melegebbé lesz, mert a Genezáreth tava is a 
tenger szine alatt fekszik 208 méterrel. A kocsi 
elhalad a Boldogságok hegyének közelében, hol 
a hagyomány szerint Jézus a nagy hegyi be­
szédet mondotta, mely alapját képezi az egész 
keresztény erkölcstannak.** Szomorú emlékű a 
Karn Hattin hegy vidéke, hol 1187. julius 3. 
és 4-én Szaladin szultán két napos, rettenetes 
ütközetben megverte Guido jeruzsalemi királyt 
s végleg megtörte a keresztesek uralmát. Több

* A görögök templomában van néhány nagy kő­
veder, melyekről azt tartják, hogy a kánai menyegzőn 
használták. Higyjék ők!

*♦ Mát. 6-7. fej.

czel Pál Havasi Zsigmond mázolöhor, Agód 
Lajos Fey Rezső bádogoshoz, Grecsa József 
Ercsey József pékhez, Somodi József Molnár 
cukrászhoz, Grünfeld Zsiga Moskovits ci­
pészhez, Puskás Gyula Tepper Ottó laka­
toshoz, Nagy Lajos a nagyváradi villamos 
telephez, Szabó Lajos Muhics Márton máso­
lóhoz, Puskás István Sarkadi József bádogos­
hoz, Doszpoly Dezső Nagyváradon állami ta­
nító, Budai Károly Beélben kinevezett kántor- 
tanitó. Ezek már mind felszabadultak és mint 
segédek vannak alkalmazva a megnevezett ipa­
rosoknál. Nagy Lajos pedig a tengerészeihez 
lett beosztva és szept. t-töl 3 évre China be­
hajózására lett beosztva.

A fenebbieken kívül elhelyeztettek: Bar­
csa József Tátrai Sándor lakatoshoz, Gönczi 
Károly Molnár cukrászhoz, jelenleg Steppernél 
van. Nyerges Sándor ifj. Popper füszer- 
kereskndőhöz.

A leányok közül 16 házakhoz lett ki­
adva, a fel nem sorolt fiuk és leányok pedig 
hozzátartozóiknak lettek kiadva.

Az árvák egészsége a legjobbnak mond­
ható, amennyiben hála a Gondviselésnek ezen 
14 év alatt csupán egyetlen egy halálozás for­
dult glő intézetünkben. Súlyosabb kimeneteld 
ragályozás, vagy járványos betegség elkerülte 
árvaházunkat.

Ezen helyen különösen ki kell emelnem 
dr Mayer László ez idő szerint Nagyvárad vá­
ros főorvosát, aki mint árvaházi orvos, min­
denkor a legnagyobb figyelmet tanúsította 
árvaházúnk iránt és kétségtelenül az ő szak­
tudásának és lelkiismeretes kezelésének lehet 
nagyrészben köszönni, hogy árváink egészség 
és testi fejlettség tekintetében is kifogás alá 
nem eshetnek.

Jelenleg árvaházunkban 44 árva van és 
pedig 27 fiú és 17 leány.

A gondozással járó fáradságos munkát a 
volt gondnok Bordé Károly elhalálozása óta 
neje, özv. Aordé Károlyné gondnoknő, lelkiis­
meretes pontossággal, anyai szeretettel és ta­
pintattal végzi, kinek mindenben lelkiismeretes 
és szorgalmas segítő torsai : özv. Stukli Bé- 
láné és özv. Kinter Imréné felügyelőnők.

A felhozott adatokból is látható, hogy 
árvaházunk hivatása magaslatán áll, ho >y az 
itt elhelyezett árvák nem a kórházak, nem a 
nyomorékok, elesettek, zülöttek és nem a te­
metők lakóinak számát szaporítják, hanem az 
árvabázból kikerülve a társadalomnak, az ál- 

njabb telepítés mellett elhaladva elég merede­
ken ereszkedünk le a Genezáreth tavához, 
Tiberiásba (Tabarije.)

Amily szép és érdekes látvány ez a város 
a távolból, épp oly kevéssé kívánatos a benne 
való hosszabb tartózkodás. Komor, régi kőfal 
veszi körül, mely mellől egy-egy pálma ágas­
kodik fel. 5000 lakója van, kik többnyire mo­
hamedánok és zsidók. A régi Jeruzsálem vég­
leges elpusztulásé után Tiberiás egyike lett a 
zsidó szellemi élet középpontjainak; nagy rabbi­
iskola emelkedett e városban s Rabbi Akiba, 
Rabbi Meir, Rabbi Jochanan ben Zakkai, Maj- 
monides stb. sírjai ma is láthatók. Tiberiás 
vidékén bízta rá Jézus szent Péterre az egy­
ház kormányzását. Herodes idejében hatal­
mas vár emelkedett a hegy tetején, melynek 
romjai ma is láthatók. A várostól délre nagy 
fürdő áll, az ókorban is ismeretes Hamath 
(ma Hammam Tabarije).

A Casa Nuova azon szobája, mely nékem 
jutott, erkéllyel volt ellátva s ez éppen a tóra 
nyílt.

Déltájban rém meleg volt. Csak úgy csör­
gött rólunk az izzadtság a 45—50 fokos bő­
ségben. Hogy meneküljünk a nagy forróság 
elől, már fél egykor csónakra ültünk, hogy a 
tó északi végéhez Tel-Humhoz, a régi Kafar­
naum romjaihoz juthassunk. A Genezáreth-tava 
mindössze 21 km. hosszú és legnagyobb szé­
lessége 10 km. ; de oly hullámos, főleg este, 
hogy a csónakosok 7 óra tájban már nem 
mernek kievezni a nyílt tengerre.* Tabarije a 
tó nyugati partjának mintegy közepe táján fek-

• Nagyobb vihar után a tó 8—4 napig hul­
lámzik.
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Iámnak hasznos becsületes munkabíró és kereső 
tagjaivá válnak.

Helyesnek és indokoltnak találtam a fen­
tebbieket a mai évforduló alkalmával Nagyvá­
rad város nemesen érző közönségének tájékoz­
tatásra és minden álhir, s egyébb mende tnanda 
megcáfolása végett is közreadni.

Nagyvárad, 1910. szeptember 27-én.
Ösv. Des Echerrölles Kruspér Sándomé, 

az árvaház elnöknője.

A kolera.
A kolera egyre jobbkn terjed. A rettene­

tes betegség leginkább a Duna mentén levő 
helyekről szedi áldozatait.

Az inficiált vidékeken mindeeütt a leg­
messzebbmenő intézkedéseket foganatosí­
tották.

A koleráról újabb jelentéseink a kővet­
kezők:

A hivatalos jelentés.
A belügyminiszter tegnap két hivatalos 

jelentést is adott ki a koleráról. A jelentések 
szerint összesen hét halálos koleraeset fordult 
elő: A kolera esetei legnagyobbrészt a Duna 
környékén fordulnak elő. A miniszter megke­
reste a kereskedelmi minisztériumot is, hogy a 
Dunagőzhajózási vállalat hajósait tiltsa el a 
Duna vizének használatától.

A mohácsi kolera.
Mohács, szept. 26.

Ma délelőtt 11 óráig az újabb megbete­
gedésekkel ötven a kolerás esetek száma. Teg­
naptól máig bárom haláleset. Bokly József is 
kiszenvedett. A két nap óta való nagy szapo­
rulatot a polgárőrség házról-házra való kuta­
tásai eredményének kell tulajdonítani.

Esztergom, szept. 26.
Pvttmisill Vilmos gyári munkás vasárnap 

reggel kolerában meghalt. A téglagyár összes 
munkásait elzárták a gyárban, nehogy a kör­
nyék községeit, ahol laknak, megfertőzzék.

Bécs, szept. 26.
Bogdány István matróz, aki 23-án kolerá- 

szik. Négy tipikus arab vezette csónakunkat’ I 
néha eveztek, de a munka főrészét megtette a | 
kifeszitett vitorla és a pompás, hüs szél. Igaz, 
hogy a csónak egészen féloldalt fordult és a 
bocsapó hullámokban ruhástul is valóságos 
tengeri fürdőt vehettünk, de az egyik vicsorgó 
tekintetű arab azzal biztatott, hogy »tajib«.* 
A tó vize édes, iható ; arabjaink folyton ittak 
is belőle abból a pléhedényből, amellyel a csó­
nakból kimeritették a becsapódó vizet.** Bár 
van a városban kút, a lakosság többnyire a 
tóból meríti a szükséges vizet, mely azonban 
tisztának csak nagy jóakarattal mondható, mert 
benne fürödnek, mosnak, ruhát sulykolnak, 
stb. Arabjaink az egész utón folyton kiabáltak 
és emlegették különböző változatokban az 
»abuk«-ot, ami magyarul nem valami hízelgő , 
dolgot jelent a felebarát édesapjáról. De 
látszott, hogy egyátalán nem haragusznak egy­
másra.

blindez nem zavart ki abból a kedves 
hangulatból, hogy oly számtalan evangéliumi 
jelenet színhelyén járunk, Itt járt az Üdvözítő 
a hullámokon; ezt a tengert csendesítette le 
Parancsszavává’, itt történt a két csodálatos 
halfogás, a parton volt a kenyérszaporitás, az 
O'táriszentség megigérése .. . Meghatottan jár­
tunk a régi Kafarnaum romjai közt, láttuk Ge- 
raza (Korozain) vidékét, majd végigeveztünk 
Bethsaidr környékén, hol ma a Chan Minje 
áll, lab'gba mellett, hol híres meleg forrás 
van, az Ain Tabigha és érintettük a régi Mag-

* Nagyon jól van.
... ** Igaz, hogy minden ivás után beleköptek 

a tóba.

ban megbetegedett a Ferene József kórházban 
meghalt.

Tegnap három kolera-gyanús esetet je­
lentettek föl. Egyik a simmeringi járásbíróság 
fogházában, másik Haaneasseban levő fogház­
ban történt, mindkettő fogoly s mindkettőt a 
Ferenc József kórházba szállították. A kórhá­
zat alaposan fertőtlenitették.

Baja, szept- 26.
Apafin (Mihály főerdész, 70 éves ember 

kolerában megbetegedett. Kívüle még nyolcán 
lettek rosszul. A legszigorúbb óvintézkedéseket 
foganatosították.

Róma, szept 26.
A belügyminiszter táviratot intézett a kül­

ügyminiszterhez, melyben felkéri, közölje a 
párisi konvencióban résztvevő államok kormá­
nyaival, hogy ma Nápolyban Vigilante Ernesto 
cipész ázsiai kolerában megbetegedett. A mi­
niszter egyúttal rámutat arra, hogy a hatóság 
a legnagyobb szigorúsággal megtett minden 
intézkedést a baj elhárítására.

Muzslay Gyula petíciója. A kúria 
tegnap hirdette ki a Muzslay Gyula mun­
kapárti képviselő mandatum ellen be­
adott petíció tárgyában a határozatot. 6 
esetre rendelte el a bizonyítási eljárás 
megindítását. 1036 esetet nem vett figye­
lembe a kúria.

A kultuszminiszter Bécsbon. Bécsből 
jelentik, hogy Zichy János gróf vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter tégnap reggel Budapest­
ről odaérkezett. A miniszter rövid tanácskozás 
után még tegnap visszatért Budapestre.

A munka kezdete. A képviselőház ma 
délelőtt 11 órakor formális ülést tart. Az ülé­
sen megállapítják a következő ülés napirend­
jét. Egyelőre, amig a költségvetés beterjesztve 
nem lesz, a Háznak aligha lesz több dolga, 
mint az, hogy a delegáció tagjait meg­
válassza.

dalát (ma Medzsel), Mária Magdolna hazáját, 
mely ma is népes falu.

Felejthetetlen órákat éltünk itt át, melyek­
nek hatását csak mélyítette a társammal folyta­
tott beszélgetés szobám erkélyén, és az esie 
felé a város déli vidékén tett séta egészen Ham- 
mámig.

Velünk egy időben egy assumptionisták- 
ból álló társaság lakott a Casa Nuovában, és 
ki írhatja le örömömet, midőn egyikükben egy 
volt lőveni társamat ismertem fel.

Hogy tovább mehessünk, elkeltett érnünk 
a vasutat Samachnál, a tó déli végén. Hallat­
lan haladása a civilizációnak, ma már naponta 
kétszer közlekedik kis gőzhajó Tiberiás és Sa- 
macb között. Éktelen fülsiketítő fütyülések 
közt megindultunk reggel 8 óra tájban. A tó 
keleti partján láthatóvá lett Fik s délen Sa~ 
machon kívül Es-Sámra és távolabb Mukes 
(Gadara). Útközben egy török csupa mulatság­
ból (>fantazia<) lövöldözni kezdett pisztolyából, 
mig társai is le nem intették, hogy bedobják a 
tóba, ha nem marad nyugton.

Egy óra múlva már Samachban voltunk. 
Nyomorúságos egy falu, a vasúti állomáson kí­
vül nincs valamire való háza és ez is milyen ! 
Még egy búcsúpillantást vettünk a Genezáreth 
tavára, és nemsokára ismét vasúton voltunk, 
mely még az nap a Libanon vidékére vitt.

Dr Pataky Arnold

ÚJDONSÁGOK.

Dr. Molnfcr Imre.
Nagyvárad város hegyközsége vasárnap 

délelőtt tartotta őszi közgyűlését. Nagyvárad 
közgazdasági életében mindég nevezetes dátum 
volt ez a nap. De nevezetességét most különö­
sen emeli az, hogy a község illusztris elnöke, 
dr. Molnár Imre, társadalmunk e kimagasló 
alakja, ezen a közgyűlésen töltötte be hegy­
községi elnökösködésének tizedik esztendejét.

Ez a tizesztendő a szerény, a zaj nélküli, 
az ideális és mindég önzetlen működésnek 
eredményekben gazdag évtizede volt. A város 
egy fontos, de mostoha közgazdasági ágát vette 
kezébe egyetlen ember, hogy folytassa azt a 
munkát, melyek már együtt folytatott neveze­
tes elődjeivel : Szíj Józseffel és dr: Sipos Ár­
páddal. Nem riadt vissza anyagi áldozatoktól, 
nem rettent vissza a kicsinyes gúnyoktól, nem 
kedvetlenítette el a városi adminisztráció indo­
kolatlan nemtörődömsége. Mert hogy most vig 
szüretre készülnek a nagyváradi halmok között, 
mert hogy most Nagyvárad városának lényeges 
forgalmi tényezője, kitünően fizető adó alanya 
busás jövedelmi forrása a nagyváradi szőlőhegy» 
ez nem az arra hivatott tényezők; a főispánok, 
a polgármesterek, a királyi tanácsosok és egye­
bek érdeme, de igenis érdeme egy feltűnést 
nem hajbászó, az elismerések elől csöndesen 
elzárkózó munkás embernek, aki önzetlen mű­
ködésével több hasznot hajtott ^Nagyvárad vá­
rosának mint együttesen sok annyi más, akik 
közgyűlési okvetlenkcdések, közügyeknek el­
keresztelt és a népszerűségre igen alkalmas tár­
gyak előmozditásában, lelték a polgárságra 
nézve költséges, de a közügynek hasznot egy­
általán nem hajtó kedvtelésüket.

Nagyvárad városa sem tudja, hogy minő 
kincseket tartalmaznak a szőlőhegyek. És sze­
rencsés Nagyvárad városa, hogy akadt egy 
Molnár Imréje, aki felismerte ezeket a kincse­
ket és odajátszotta a város kezére. Kopár 
halmok helyett ma viruló, gazdag tájak kör­
nyékezik a palotasorokat, ezer és ezer munkás 
kéz keresi meg betevő falatját, száz és száz 
nagyváradi munkáscsalád nyeri meg jólétét és 
ezreket és ezreket nyel el évenkint a halmok­
ból Nagyvárad kultúrája, közbiztonsága és 
egyéb közintézménye. És mindez a város nagy­
lelkűsége, anyagi áldozata nélkül, — egyetlen 
ember csüggedést nem ismerő, kitartó, 
önzetlen működésének tiz évi eredménye,

Úgy ismertük dr Molnár Imrét, mint aki 
nem kér a zjos ünnepeltetésekbői. Mint aki 
diszszónoklatok helyett többre becsüli műkö­
dése igazi sikerét s legszebb elismerésnek in­
tenciói diadalát és sok évi lankadatlan fárad­
sága kézzelfogható eredményét tekinti.

Éppen azért le kell szegeznünk ezt a tiz 
esztendőt, mert hiszen dr Molnár Imre már a 
filoxera pusztítása elején ott állott a küzdő­
téren, biztató fellépésével, határt nem ismerő 
lelkes odaadásával és ügyszeretetével, mellyel 
oly sok nagyváráéi munkáskéznek és családnak 
biztosította kenyerét és jövőjét.

Ha közgyűlési jegyzőkönyvek, bankettek 
és nagyhangú frázisok nem is születnek e ne­
vezetes évfordulón, ha Nagyvárad városa nem 
is méltányolja dr Molnár Imrében kellőképen 
az igazi önzetlen munka teljes diadalmát, neki 
mégis igaz diadalma lesz a város virágzó 
szőlőhegye, melynek újjáalakítása, egészséges 
fejlődése, fokozatos emelkedése, az ő névé-
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vei örökre és elválhatatlanul össze van 
forrva.

* A kalocsai érsek állapota. 
Várossy Gyula érsek a tegnapi napot 
nyugtalanul töltötte, csak este és ma 
reggel volt kissé nyugodtabb, de aludni 
nem tudott. Az érseknek nem voltak 
rohamai. Érverése gyöngébb.

* város jövő évi költségvetése. Szűcs 
Géza főszámvevő már nagyjában összeállította 
Nagyvárad város jövő évi költségelőirányzatát 
s annak tárgyalásit tegnap kezdte meg a vá­
rosi tanács. Tegnap csak a kiadási tételek egy- 
részét s különösen a személyzeti részt tárgyal­
ták. Hosszabb vitát okozott az, hogy az uj 
építkezési szabályzatban megállapított szemle­
dijakból befolyó 10050 korona uj jövedelmet 
a főmérnök égészben a mérnöki hivatal sze­
mélyzet szaporítására igényeli, mig Lukács 
Ödön tanácsnok tiltakozott az ellen, hogy a 
polgárok újabb megterheléséből befolyó több 
bevétel egészen egy ügyosztály személyzetsza- 
poritására fordittassék, holott más ügyosztá­
lyoknál is vannak újabb szükségletek s ezeket 
is vegyék figyelembe s harmonikusan oldják 
meg ezt a kérdést. A tanács függőben hagyta 
az ügyet. Nagyobb változások, hogy a nyom­
tatványokra szánt összeget ismét emelték 1000 
koronával, dacára, hogy most is busásan fizeti 
a város a fűtést 1500 koronával emeiték, a fa­
árak emelkedése miatt. A parkok, faiskola, fá­
sítás, városi kert kiadásait 1800 koronára emel­
ték mert annyira el volt minden hagyatva, 
hogy nagyobb befektetésekre van szükség, de 
ezeket nem lehet a rendes évi fentartás szám­
lájára írni. Annyit bárki már most megállapít­
hat, hogy hosszú idő óta csak ez évben láttuk, 
miszerint a városban levő terek és parkoknak 
van gazdájuk. — Nagy összeggel emelte még 
a tanács a középületek fentartására felvett 
összeget, mert igen sok középület nagyon el­
hanyagolt állapotban van. A költségvetés tár­
gyalását ma folytatja a városi tanács.

* Nyugalomba vonuló plébános. A 
váradi egyházmegyének egyik idősebb, az iro­
dalomban is ismert nevű papja Gubica István 
bihar püspöki i plébános-hivatkozással beteges­
kedésére nyugdíjaztatását kérte a káptalani 
helynöktől. Fetser püspök kérte őt, hogy ma­
radjon még egy idén, hátha javul majd egész­
ségi állapota is, de végre is kénytelen volt en­
gedni kérésének s felmentette őt állásától. Gu- 
bicza negyvenéves szolgálatra tekinthet vissza. 
1871-ben Lipovniczky szentelte pappá, nyolc 
évig káplánkodott, 1878 ban górcsöni lel­
kész, 1884 ben Kárászteléki község plébá­
nossá lett s 1904-ben került a szomszéd 
Püspökibe, ö fordította magyarra Chateaubriand 
világhírű munkáját A kereszténység szellemét 
és Flavigucz grófnő közkedveltségü imaköny­
vét. — Gubicza a napokban adja át plébániá­
ját utódjának Haszay Gyula nagyváradi olaszi-i 
káplánnak, kit administrátornak nevezett ki a 
vikárius. Olasziba Szilágyi József csabai káp­
lánt rendelte, Csabára pedig Domanek Pál .Uj- 
misés kerül.

* Nyugdíjazását kéri Szántó Lajos 
árvaszéki közgyám már jó idő óta szabadságon 
van. Hónapok óta az a hir terjedt el, hogy 
Szántó Lajos nem foglalja el többé állását 
a városnál s szabadságidejének lejárta után 
nyugdíjba lép. A híresztelésnek volt alapja, 
amennyiben Szántó Lajos közgyám tegnap 
kérvényt adott be Nagyvárad városához, 
amelyben nyugdíjazását kéri.

* Mezey Mihály súlyos beteg, őszinte 
sajnálattal értesülünk városunk egyik vezető 
férfiénak Mezey Mihály kir. közjegyző, klr. ta­
nácsos súlyos betegségéről. A kiváló férfiú, 
aki évtizedek óta fáradhatatlan buzgalmat fej­
tett ki a város közügyei körül, pár hétig kint j 
tartózkodott szőllőjében s ott erősen meghűlt, 
amiből veszélyes" betegsége keletkezett. Álla­
pota annyira kedvezőtlen, hogy orvosai taná­
csára a rokonság vasárnap Putjesz egyetemi 
tanárt meghívta a súlyos beteghez. Reméljük, 
hogy az orvosi tudománynak sikerült megmen­
teni a kiváló derék férfiút.

* A kolera és a vármegye. A me­
gyében szintén mindent elkövetnek, hogy ele­
jét vegyék a veszedelmes járvány fellépésének. 
Dr Móricz Ernő megyei főorvos tegnap javas­
latot tett az alispánhoz, hogy a járási orvo­
sokat hívja meg egy központi értekezletre, 
amelyen a kolera ellen való védekezés módo­
zatait tárgyalják meg.

* A bihari református egyház köz­
gyűlése. A bihari református egyház e hó 
29—30 és október 1 én tartja meg az évi köz­
gyűlését. A közgyűlés a megyeháza nagytermé­
ben lesz megtartva. Mint értesülünk a közgyűlé­
sen gróf Tisza István is jelen lesz.

* A főszolgabirák értekezlete. A já­
rási főszolgabirák tegnap értekezletet tartottak 
Fráter Barnabás elnöklete alatt a vármegyehá­
zán. Az értekezlet a foganatosítandó népszámlá­
lás módozataival foglalkozott.

* Kitüntetett tanító. A nagyváradi ipar 
oktatási bizottság legutóbbi ülésén a nagyváradi 
iparostanonciskola 25 éves jubileuma alkalmából 
Mártonffy Márton főigazgató nevére létesitett 
alapítvány kamatait Éber Béla ipariskolai tanító­
nak adományozta. Az iparoktatási bizottság az 
iránt kereste meg Nagyvárad város tanácsát, 
hogy az alapítvány 80 korona kamatát Eber 
Béla tanító részére fizesse ki.

* A vakokat gyámolitó egyesület 
köszöneté. A vakokat gyámolitó egylet kérte 
Nagyvárad városát, hogy lépjen be az egye­
sületbe alapitó tagul 100 koronával s ezenfelül 
évenként járuljon 100 koronával az egylet ki­
adásaihoz. A város alapitótagul belépett az 
egyesületbe, az állandó évi 100 koronára nézve 
pedig kérdést tett az egyesülethez, hogy annak 
ellenében minő kedvezményt nyújt az egylet a 
városnak. Az egyesület elnöksége most köszö­
netét mond Nagyvárad városának s kijelenti, 
hogy ha évenként 100 koronát juttat részére a 
város, ezért semmi különös kedvezményt nem 
nyújthat, azonban ha évenként 300 koronát ad 
a város az egyesületnek, ennek ellenében jo­
gosított egy nagyváradi vakot tanítás és ipari 
kiképzésre az egyesület intézetébe beadni, aki 
2 évi tanításban és 3 évi ipari kiképzésben 
részesül úgy, hogy az egyesület felügyelete 
alatt képes lesz magát fentartani. Tehát min­
den öt évben egy-egy uj nagyváradi vak ki­
képzéséről gondoskodik az egyesület. Ez elől 
alig zárkózhat el Nagyvárad városa s hisszük, 
hogy a városi tanács már a város jövő évi 
költségvetésébe beiktat e célra 300 koronát.

* Kitüntetett gazdasági cselédek. A 
földGivelésügyi miniszter tegnap értesítette a 
főispánt, hogy Biharmegyétől több gazdasági 
munkást tüntetett ki részint pénzbeli jutalom­
mal részint elismerő levéllel. A kitüntetettek * 
következők : Dancse János Kolyiktet, Dómján 
Demeter Rikosd, Vara Lajos Fenes, Patai Gás­
pár B.-N.-Bajom, Derinter József B.-Böször- 
mény, Anarejkó István Hlye, Kerczei János 
Ertarcsa, Sörés Sándor Abrány, Lázár Lajos 
O.-Hodos, Józsa István, H.-pályi, Nagy Sándor 
Vértes, Kékesi József Kötegyán.

* Október 10 én kezdődik a szüret. 
Nagyvárad város hegyközsége vasárnap dél­
előtt nepes közgyűlést tartott a városházán dr 
Molnár Imre elnöklete alatt. Márkus jános 
hegybíró jelentést tett, hogy a nagyváradi he­
gyen a szőlőtermés elég szépen áll, de a kallö 
cukortartalma még nem fejlődött ki. Ez okból 
javásolta az idei általános süret megkezdésének 
idejét októker hó 10 re tűzzék ki. Akiknek 
a termése talán romlik, előbb is megkezdheti 
a szűrést, de ezt köteles előzetesen a hegy­
bírónál bejelenteni. A javaslatot egyhangúlag 
elfogadták s a szüret idejét október 10 éré 
tűzték ki. — Dr Molnár Imre ezután szép be­
szédet tartott, azzal az önzetlen lelkesedéssel, 
amivel a nagyváradi hegyközség ügyeit vezeti 
Előadta, hogy résztvett a szőlősgazdák nyírsé­
gen tartott gyűlésén és bor vásáron, ahol igen 
magas árakon adták el a gazdák boraikat. 
Figyelmeztette a gazdákat, hogy boraikat ne 
pocsékolják el potom áron, mert ez évben 
elég magas ára lesz a bornak. További kitar­
tásra buzditotta a gazdákat, akik szeretett el­
nöküket zajosan megéljenezték.

* A Rhédey-kert átalakítása. Nagyvá­
rad egyik legrégibb séta-tere, a Rhédey-kert 
már évtizedek óta olyan állapotban van, hogy 
a katonákon és cselédeken kívül alig keresi s 
alig keresheti fel más. Mint halljuk, Rimler Károly 
polgármester, tekintettel arra, hogy a Pecze 
rendezve lesz, a Rhédey-kert nagyarányú átala­
kítását kibővítését tervezi. A sétakert tetemes 
kibővítése volna a rendezés magva, s ezáltal a 
mostani t. c. publikum a kibővített területen 
nyerne szórakozást, mig a mostani kertet s a 
színkörtől a kertig terjedő parkot úgy rendez­
nék be, hogy modern vendéglő, nyári mulató s 
más ilyen alkalmatosságok tegyék látogathatává 
az inteligensebb közönség részére is ezt az elég 
szép, de ma nagyon is elhanyagolt helyet.

* Kié less a 2000 korona. Most, 
hogy Vitális Imre ártalmatlanná van téve s za­
vartalanul pihen a szentmártoni református te­
metőben, melynek árkából egy csendőr életét 
oltotta ki, a kitűzött 2000 korona díjra nagyon 
sok az aspiráns. Ki fogja megkapni a dijat ? 
A csendőrség igényt tart a pénzre, amit azzal 
indokol, hogy Vitális házát a csendőrség amúgy 
is őrizte s igy ha Szilágyiné nem is árulta 
volna el Vitálist a csendőrség elfogta volna 
ügy ’S. Viszont Szilágyiné már a feljelentés al­
kalmával kijelentette, bogy ha a 2000 koronát 
ki nem tűzték volna, Vitálist, el nem árulja. A 
járási főszolgabiró szintén azon a felfogáson van 
hogy a jutalom Szilágyinét illeti. A főszolga­
biró ilyen irányban tette meg a belügyminisz­
terhez felterjesztését. Szilágyiné ha nem is 
esetleg az egész összeget fogja megkapni, de 
mindenesetre tekintetbe lesz veendő a csend­
őrség eljárása is, mely szintén megérdemli, 
hogy elismerésben részesítsék ezeket a halál 
megvetéssel viselkedő férfiakat. Vitális Imrét 
tegnapelőtt temette el Zieh Sándor ref. lel­
kész. A temetésen megjelent az egész Berettyó- 
szentmárton lakossága aki szinte meglepő rész­
véttel viseltetik a haramia iránt. A lakosság 
Szilágyiné ellen valósággal fel van zúdulva s 
nagyon valószínű, hogy az özvegy asszonynak 
el kell költözködnie a községből a nép bosz- 
szuja elől.

* Bezárt iskola. A beéli főszolgabiró 
tegnap jelentette az alispánnak, hogy a tnocsirlai 
iskolát bezárta. Az iskola bezáratásának az volt 
az oka, hogy a tanteremben való tartózkodás 
valóságos életveszélyes volt.
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* Körorvosválasztás Geszten. Geszten 
a megüresedett körorvosi állás betöltése végett 
október 10-én tartják meg a választást, A vá­
lasztás igen érdekesnek Ígérkezik, ameny- 
>nyiben az állás elnyerésére többen pá" 
lyáznak.

A legújabb !_____ A legszebb!
Felöltök Blúzok
Kosztümök Aljak
Toilettek Pongyolák

Gyermekruhák
Készen és méret után olcsó szabott 
árak mellett. Szövet, selyem 
ruha kelme különlegességek.

Nagyvárad, Rákócziul.
Elsőrendű angol és francia gyász­
ruhák 12 éra alatt készülnek.

A Bonbonniére szeptemberi szenzácziós 
'műsora vetekedik a leglátogatottabb fővárosi 
varieték műsorával. Kondor Ernőnek pompás 
magánszámai. Vágó Géza humoros jelenetei. 
'Cserey Irma énekszámai, nagy látványos táncz 
és artista atrakcziók. A Faun és Nymia mithc- 
lógiai jelenet káprázatos látványossága teszik 
változatossá a kimeríthetetlen gazdaságú műsort. 
Pompás eleven kedély teszi forró hangulatúvá 
a Cabaret Blanc éjfélutáni előadásait. Elsőrangú, 
Nagyváradon páratlan franczia konyha áll a 
közönség rendelkezésére. Vasárnap délután fél 
4 órakor fehér családi és gyermek előadás fél 
helyárakkal. Jegyek egész nap este 8 lg előre 
válthatók Kiss Dávid dohánytőzsdéjében, Wikus 
czukrászdájában s délután a bonbonniere pénz­
táránál.

■ ■
Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fő-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander ős citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ T
x Csak urinó'ket érdekli. Maison 

Reichmann női kalap terméből (Budapest, V, 
Nagy korona-urca 24.) helyben a Pannonia- 
szállő I. emelet termeiben a jövő héten nagy 
kiállítást rendez, valódi párisi modellekben ké­
szített női kalapokból.

-H _

Uj üzleti Uj üzleti

GÁL FERENCZ 
diszmü, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopfonok és 

lemezek gyári raktára 
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
iskolahegedük és tokok, kottatartók, 
Iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 

internátusi felszerelések.

1 Értesítési
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.

■ háber és társa
I első amerikai férfiszabók.
■ Nagy Sándor utca 1. szám.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében szeptember hó 24-éu a 
következő p impás mozgótényképek kerülnek 
bemutatásra. 1. Babagyártás. 2. Lagúnák városa. 
3. Arany ásók. 4. Levegő urai. 5. Szobrász 
álma. 6. Szerelem és bosszuáílás. 7. Balerina 
uj inasa. 8. Brugös. B-*léptidij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő ételek- és italokról 
gondoskodva van és az előadás rossz időjárás 
esetén bent a helyiségben tartatik meg. Becses 
pártfogását kérne-k mély tisztelettel Hartstein. 
és Urlei kávéháztulajdonosok.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
íH :: czégnél kaphatók. :: III

X óriási tulhalmozott áruraktár folytán 
csillárjaimat gyári árban kiárusítom. Ventilláto­
rok, szellőzők, telefonok, csengők, villámhárítók- 
mindennemű világítási berendezések a legmél, 
lányosabb áron beszerezhetők Stern, Nagy­
várad, Bémer-tér 3. Telefon 556. szám.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Szentiváni éji álom.
Szerda: Szentiváni éji álom.
Csütörtök: Josett kisasszony.
Péntek: Drótostót.
Szombat: Luxemburg grófja.

Szentivánéji álom.
Shakespeare lángelméjének szikrái villog­

tak tegnap este a színházban. Nem a mai kor­
ból valók már ezek e szikrák és épp azért 
nem lehet csodálkozni rajta, ha itt ott a kö­
zönség nem mindánben találta meg a mai 
kor gondolatvilágát. Da a mi örök emberi 
benne, a képzelet üde csápongása és a szaba­
don szárnyaló humor: azok ma sem tévesztik 
hatásukat senkinél. Oheron és Titánia és a 
két athéni ifjú pár szerelmi évődése nem ve­
szíthet üdeségéből soha. Vaczkor, Gyalu és 
Zuboly és társaik pedig a derűnek soha ki 
nem apadó forrásai lesznek mindenkor.

Csak egy változik Shakespeare darabjai­
ban: a külső kiállítás. Az egykori egyszerűsé­
get, melyben e darabok először ragadták tap­
sokra Anglia közönségét, mindinkább fel­
váltja a színpadoknak igazán boszorkányosán 
fejlett technikája. Ma mikor tündérországot 
ábrázolják, a színpad valósággal tündéries ra­
gyogásban és diszben úszik. Minden ragyog, 
minden csillogg — és ebben a környezetben 
még inkább érezzük Shakespeare nagyságát. 
Az ő szellemi nagysága túlragyogja a legdí­
szesebb keretet is.

Nekünk magyaroknak különös szerencsénk 
van a Midsummernighttal, hogy olyan nyelv - 
művész fordította le Szentivánéji álommá, mint 
Arany János. Akik azt hirdetik, hogy megja­
vítják a múltnak immár túlhaladt magyar ver­
selését, Arany Jánys versét, azok hallgassák 
meg Shakespearet Arany magyar verseibe 
öltözve. Ennél zengőbb, szebb verseket keve­
sen írtak és még kevesebben fognak írni az 
egész világirodalomban.

A tegnapi előadás mindenben megfelelt a 
várakozásnak. Elvárta a közönség, hogy Shae- 
kespeara remeke megfelelő előadásokon fog 
színre kerülői és ebben a várakozásban nem is 
csalódott. Csak az első pár jelenetnél volt 
némi akadozás, ami különösen a verses szöveg 
miatt vált inább érezhetővé. Hovatovább azon­
ban mindinkább belejött a személyzet a kellő 
tempóba s például az erdői tündérjelenet a 
maga pattogó gyorsaságával és könnyedségé­
vel éppen semmi kívánnivalót sem hagyott 
maga után. Hasonlóképp kifogástalanul töké­
letes volt Zubolyék valamennyi jelenete. Ezek­
ben néha egy-két szón, annak a szónak meg­
felelő hangsúlyozásán alapul a humoros hatás. 
Ez ellen sem lehetett semmiféle tekintetben 
kffogás. Tökéletes volt az illúzió, hogy itt 
csakugyan tudálékos mesteremberek akarnak 
műkedvelői előadással kedvezni az ural­
kodónak.

A szereplők a drámai személyzet javából 
kerültek ki s igy csak természetes, hogy 
mindnyájukról csak dicsérettel emlékezhetünk 
meg. E. Kovács Mariska és H. Körössy Juci a 
duzzogó tündérpár szerepét játszották kiváló 
sikerrel. Széntgyörgyi Márta Péck bohó szere­
pében kissé affektált hangot használt, ami tel­
jesen fölösleges volt egyébként igen eleven, 
sikkes játékához. Annál természetesebb volt a 
két szerelmes athéni leány: Étsy Emilia és 
Asszottyiné. A szinészkedő mesteremberek kö­
zül Leőwey Zubolya érdemel első sorban em­
lítést. Az is rendkívül ügyes dqlog volt, amit 
a szamárfejjel müveit, ez azonban csak ügyes­
ség; alakításának egészében, annak felfogásá­
ban és kidolgozásában volt az igazi mű­
vészet.

Hasonlókéhen igen jók voltak mesterem­
bertársai, Kassay, Kabos, Gózoa és Vank. Tóth 
Elek, Turányi, Sik, Hunyady és Angyal Ilka is 
csak elismerést érdemelnek.

Az előadás sikerében része van a zene­
karnak is, mely Mendelssohn zenéjével adott 
a poétikus színműnek megfelelő hangulatos 
keretet.

A közönség reményen felüli érdeklődést 
tanúsított és csaknem teljesen megtöltötte a 
színházat. —r.
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* (Uj mflaor a pannoniában.) Ma este 
ismét uj műsor kerül színre a Pannónia moziban. 
Hét gyönyötü feltétel. Az uj műsor a követ­
kező: 1. A német tengerészet. 2. A nagy dob. 
3. Az uj gazdaasszony. 4. Jeruzsálem zsarnoka. 
5. Coco a majom. 6. Két jószívű betörő. 7. Az 
álrubás felesége.

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
= ambulatorium = 
RÁKÓCZY-ÜT 5. SZ. = Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsej elvei. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
máj foltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage villamos kékfény. Röntgen­
ős paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor. 170

Igazságszolgáltatás.
Rejtélyes rablás.

— Bsküdtsteki tárgyalás. —
Egy régi, bonyodalmas bűntény fekszik • 

most a nagyváradi esküdtbiróság előtt. Még 
1905. julius 20 án történt, hogy Kiss Sándor 
bagaméri parasztgazdát ismeretlen tettesek éjjel 
kirabolták. A rabíók bekormozott ábrázattal 
törtek be és a parasztgazdát, aki egyedül volt 
odahaza, leteperték, összeverték, azután pedig 
körülbelül 40000 frtot elvittek. Mikor a paraszt­
gazda felocsúdott, a rablóknak nyoma sem 
volt. A csendőrség nagy apparátussal kezdte 
meg a nyomozást, de minden eredmény 
nélkül.

Közben Kiss Sándor meghalt, a fia azon­
ban, Kiss Lajos tovább is éberen nyomozott 
az ismeretlen tettesek után. Az a gyanú támadt 
hogy Gy. Lakatos János bagaméri parasztgazda 
követte el a rablást, fiával Gy. Laktos Imrével 
és Balogh István székelyhídi lakossal együtt. 
Gy. Lakatosék ugyanis meglepő módon kezdtek 
gazdagodni. Pénzt adtak ki másnak kölcsönül, 
holott addig ők kértek mástól. Lovat, bornyut 
vettek, szóval minden jel arra mutatót', hogy 1 

Gy, Lakatosék nem igaz utón jutottak vagyon­
hoz. Kiss Lajos egyszer meg is kérdezte atyjá­
tól, hogy a bekormozott rablók nem hasonlitot- 
tak-e Gy. Lakatosékhoz ? Az öreg azt felelte, 
lehet.

így aztán Kiss Lajos elhatározta, hogy fel­
jelentést tesz Gy. Lakatosék ellen. Az ügyész­
ség azonnal el is rendelte letartóztatásukat és 
azóta, vagyis múlt év december óta állandóan 
nyomozott a bonyodalmas ügyben.

A vizsgálat most már befejeztetvén, a bíró­
ság tegnap kezdte tárgyalni az ügyet, amely 
előreláthatólag 4—5 napot fog igénybevenni.

A tárgyalást dr. Csulyok Béla vezeti. A 
közvádat dr. Szolnok Jenő kir. ügyész képviseli. 
Magánvádló képviselője dr. Poynár Szevér. Gy. 
Lakatos János, Gy. Lakatos Jánosné és Gy. 
Lakatos Imre védője dr. Weiman Jenő. Balogh 
Istváné dr. B >ros János.

Tegnap a vádlottakat hallgatták ki és a 
beidézett 42 tanú közül párat. A vádlottak 
mindent tagadnak. A tárgyalást ma folytatják.

TÁVIRATOD.
Zichy János édesanyja meghalt.

Pécs, szept. 26.
Zichy János vallás- és közoktatásügyi 

miniszter édesanyja ma meghalt. Zichyné 
az utóbbi időben igen sokat betegeskedett 
s az orvosa már jóelőre jelezték a ka­
tasztrófa bekgvetkezését. A haláleset mély 
részvétet keltett mindenfelé.

A római kolna.
Róma, szept. 26.

A római polgármester a napokban 
megbotránkoztató hangon beszédet mon­
dott egy népgyülésen a pápa és a 
katholikus vallás ellen. A polgármester 
szavaira a pápa most levelet Íratott egy 
bibornok utján. E levélben határozottan 
tiltakozik az ellen, hogy egy tisztviselő 
izgasson a vallás ellen és olyan hangon 
beszéljen a pápáról és a katholikus val­
lásról.

A bán Eszéken.
Eszék, szept. 26. A bán tiszteletére 

adott diszebéden az első fel köszöntőt a 
bán mondta a királyra, azután Neimann 
alpolgármester a bánt köszöntötte fel, 
most ismét a bán emelt poharai Khuen- 

Héderváry miniszterelnökre. A banket 
után díszelőadás volt a színházban.

Gyilkos orvos.
Sanfranciskó, szept. 26. Borzalmas 

bűntettet fedeztek fel, mely Crippen ré­
mes teltére emlékeztet Egy orvos által 
lakott ház pincéjében, vékony cement 
réteg alatt megtalálták egy Svan Evelin 
nevű tanítónő feldarabolt holttestét. A 
leány szeretője volt egy milliomosmk 3. 
orvos meg nem engedett műtétet végzett 
rajta, minek következtében meghalt. Az 
orvost letartóztatták,

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.
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CZAPFALVIJÓZSEF $ 
mázold, épület és batorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
X Helyi és vidéki telefon szám: 1001. 3K

- y
■ Elvállalok minden e szakmába vágó mun- ■

•’ kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, ;
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
” 358 Czapfalvi József. ”

a ^seieioeisho |h

Törlesztésen kölcsön!
Feltételek :

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lóvay-palota, 

Ezredévi emlék tér sarok.
.......... ..... .■■■huhu..................................

NYILTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

REISZ 
bntorgyárában 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-tU.
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KLlllLm °s és müszaki feIszerelési vállalat
Nagyvárad, Rákóczi-ut, 5. 
A Magyar Siemens Schuckert müvek képviselete.

■ ■ . Telefon és interurbán: 914.
0 0 Tantallámpák gyári raktára, o-o Elektro és gépészmérnöki Iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák 
kezelését, szénpálezák szállítását, telefon, telegráf, villámhárítók, csengő és 
jelző berendezéseket és javításokat. Raktáron tart modern és ízléses villamos 
csillárokat, izzólámpákat íütő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Különlegesség: Szabadalmazott „SIMPLEX“ vízszűrők. Szabadalmak kidolgozása és értékesítése.
Reichel Henrik

elektro és gépészmérnök.

NQ
Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-féle 

puskamüves üzletet

2—3 középiskolát végzett fiú

felvétetikI

na. na

i 
i

aa

ao an'

átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puskamüves,

Nagyvárad, Uri-uteza, 21. szám.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt On 
bánja, 

inát NIGRIN - jót nem 
használja.

A Biharmegyei Gazdák Aru- 
oo és Hitelintézetének oo 

sertéshizlaldájában 
a mai naptól kezdve kövér ser­
tések naponkint reggel 8 óráig 
és délután 3-tól 5 óráig egyenként 
is, a napi áron kaphatók.
■Mm»»-<m □ o

st

Mindenkinek előnyére van, ha a Miskolci

„Kristály“ vegytisztító 
ruhafestő és gőzmosógyár VII. sz. 
o fióküzletébe adja ruháit o 
vegytisztitás, festés és gőzmosás végett, 

Saját érdekében cselek­
szik teháí;, ha felkeresi a

SzL János-utca 2. sz. 
alatti fióküzletet, hol

helybeli árak mellett
a legszebb munkát kapja.

I TÁTRÁI ÉS TARSAI
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
T""5 Elvállal: Épület és mülakatos

■ I munkákat, vízvezeték és csator- 
I názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
. . . . . . műhelye, ZZZZZZ: 
Műszaki gépészmérnöki iroda.

nyomdász tanulónak

Szent László-nyomda 
R.-T.-1Í1.

Őszi idény 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R-T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utoa gyár épület.

II. fiók üzlet:
Bákóczi-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

■W ■ BBflimMW M"—BB

Szives tudomására hozom a n. é. 
közönségnek, hogy Nagyváradon, 

a Zöldfa-passage-ban levő 

szűcs-üzletemben 
minden szakmámba vágó munkák sze­
mélyes felügyeletem alatt készülnek. 
Gallérok, muffok, szőrme-kabátok lyon- 
nan. Javítást és átalakítást olcsón 
o és pontosan eszközlök. o

Szives megbízást tisztelettel kér

DÓZSA JÁNOS,
szüesmester.

»■—■■■■I

TISZÁNTÚL“
előfizethetni 
mindennap.



Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7ö százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p és z-1 ám p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s l.11 á ro/c,
í v l á ni p á k. 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy
«at, csillár-raktárunkat 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk 

villamos motorokat 
’h lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világítás
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bövil cét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Telefon szám 514.
Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz
81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Kalló István és Társa

TELEKY-UTCA 9.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést kellemes szórakozást, 
■í fyifO ■j*j kitűnő italokat 

u és ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

W' friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál- I I 
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

SS--—  . . . . . . . . . . :■
—■ au --- -— ------------------------
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Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. ------ Telefon helyben és vidéken 390.

• kir. lőpor áruda
na

Wöllersdorfi vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.

EKB

Vadászati felszerelések,

Mindennemű és fajta fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


